1) Uma barra de latão de 1,0m sofre um acréscimo de comprimento de 1,0 mm quando sua temperatura se eleva de 50 °C. A partir desses dados, pode-se concluir que o coeficiente de dilatação linear do latão, em °C-1, é de:

a) 8,0 x 10-5 
b) 6,0 x 10-5
c) 4,0 x 10-5
d) 2,0 x 10-5
e) 1,0 x 10-5

2) Para compensar a dilatação do aço, foi deixada uma folga de 4,8mm entre os trilhos de uma estrada de ferro à temperatura de 20°C. Sabendo-se que o comprimen​to de cada trilho é de 20m e o coeficiente de dilatação linear é     12 x 10-6 °C-1. Qual a temperatura na estrada de ferro, para que os trilhos fiquem sem folga?

a) 40 °C 

b) 45 °C 

c) 50 °C
d) 55 °C
e) 60 °C
3) Uma placa quadrada e homogênea é feita de um mate​rial cujo coeficiente de dilatação é        β = 1,6 x 10-4 °C-1. O acréscimo de temperatura, em °C, necessário para que a placa tenha um aumento de 10% em sua área é:

a) 80 

b) 160 

c) 375
d) 625
e) 750
4) O diagrama a seguir mostra a variação ΔL sofrida por uma barra metálica de comprimento inicial igual a10 m, em função da temperatura Δθ.
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Qual o valor do coeficiente de dilatação linear do material dessa barra?

5) Uma barra de ferro, homogênea, é aquecida de 10 °C até 60 °C Sabendo-se que a barra tem a 10 °C um compri​mento de 5,000 m e que o coeficiente de dilatação linear do ferro é igual a 1,2 x 10-5 °C-1, podemos afirmar que a variação de comprimento e o comprimento final da barra são:

a) 5 · 10-3 m; 5,005 m

b) 2 · 10-3 m; 5,002 m

c) 4 · 10-3 m; 5,004 m

d) 3 · 10-3 m; 5,003 m

e) 6 · 10-3 m; 5,006 m

6) A imprensa tem noticiado as temperaturas anor​malmente altas que vêm ocorrendo no atual verão no hemisfério norte. Assinale a opção que indica a dilatação (em cm) que um trilho de 100m sofreria uma variação de temperatura igual a 20°C, saben​do que o coeficiente linear de dilatação térmica vale α = 1,2 x 10-5 por grau centígrado.

a) 3,6 

b) 2,4 

c) 1,2

d) 1,2 · 10-3
e) 2,4 · 10-3
7) Uma barra de ouro tem a 0ºC o comprimento de 100cm. Determine o comprimento da barra quando sua temperatura passa a ser 50ºC. O coeficiente de dilatação linear médio do ouro para o intervalo de temperatura considerado vale 15 x 10-6 ºC-1.
8) Duas barras, uma de vidro e outra de aço, têm o mesmo comprimento a 0ºC e, a 100ºC, os seus comprimentos diferem de 1mm. Os coeficientes de dilatação linear são: para o vidro  8 x 10-6 ºC-1; para o aço  12 x 10-6 ºC-1. Determine o comprimento, a 0ºC, de cada barra.
9) Uma chapa de chumbo tem área de 900 cm2 a 10°C. Determine a dilatação superficial desta área de sua superfície a 60°C. O coeficiente da dilatação linear médio do chumbo entre 10°C e 60°C vale 27 x 10-6 °C-1.

10) Um anel de ouro apresenta área interna de 5 cm2 a 20°C. Determine a dilatação superficial dessa área interna quando o anel é aquecido a 120°C. Entre 20°C e 120°C, o coeficiente de dilatação superficial médio do outro é 30 x 10-6 °C-1.

11) Um paralelepípedo a 10°C possui dimensões iguais a 10 x 20 x 30cm, sendo constituído de um material cujo coeficiente de dilatação linear é 8 x 10-6 °C-1. Quando sua temperatura aumentar para 110°C, o acréscimo de volume, em cm3, será:

a) 144

b) 72,0

c) 14,4

d) 9,60

e) 4,80

12) Sabe-se que o coeficiente de dilatação cúbica de um frasco é igual ao coeficiente de dilatação do líquido nele contido. Sabe-se ainda que esse líquido preenche totalmente o frasco. Aquecendo-se o conjunto: 

a) o líquido transborda.

b) o nível do líquido baixa, sobrando um espaço vazio dentro do frasco.

c) o líquido continua a preencher totalmente o frasco sem, entretanto, transbordar.

d) não há elementos para uma conclusão.

13) O dono de um posto de gasolina recebeu 4.000L de combustível por volta das 12 horas, quando a tem​peratura era de 35ºC. Ao cair da tarde, uma massa polar vinda do Sul baixou a temperatura para 15ºC e permaneceu até que toda a gasolina fosse totalmente vendida. Qual foi o prejuízo, em litros de combustível, que o dono do posto sofreu?

(Dados: o coeficiente de dilatação do combustível é de 1,0 x 10-3 ºC-1)

a) 4 L 

b) 80 L 

c) 40 L
d) 140 L
e) 60 L

14) O tanque de álcool de 45L de um automóvel é pre​enchido completamente pelo motorista numa noite fria (5 ºC). Em seguida, o motorista guarda o veículo na garagem. Se a temperatura ambiente da manhã seguinte for de 25 ºC, quanto álcool terá vazado do tanque pelo “ladrão”? 

Dados: despreze a dilatação do tanque. Coeficiente de dilatação do álcool etílico: γ = 1,12 x 10-3 ºC-1
15) Um certo frasco de vidro está completamente cheio, com 50 cm3 de mercúrio. O conjunto se encontra ini​cialmente a 28 ºC. No caso, o coeficiente de dilatação médio do mercúrio tem um valor igual a 180 x 10-6 ºC-1 e o coeficiente da dilatação linear médio do vidro vale 9 x 10-6 ºC-1. Determine o volume de mercúrio extra​vasado quando a temperatura do conjunto se eleva para 48 ºC.
